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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da III sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE), realizada no dia 10 de abril de 2012, às 14h, 
na sala S312-1, no 3º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), sita à 
Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André. 
 
Informes do Reitor: 

1) Professor Waldman deu posse aos novos representantes discentes da graduação, cujos 
mandatos passam a vigorar a partir do dia 11 de abril de 2012. A saber – titular e suplente, 
respectivamente: Guilherme Afonso Siqueli e Igor de Almeida Lemos; Rafael O. Senedese 
Cenedes e João Gabriel Spir Costa; Mateus Santos da Rocha e Priscila Cristina Conti; Diogo 
Filippo M. Marvulle e Ingrid Pacheco Silveira.  

 
2) Informou que a Comissão de Ética em Pesquisa (CEP) da UFABC obteve seu registro inicial 

junto à Comissão Nacional de Ética em Pesquisa (CONEP), para atuar no período de 30 de 
dezembro de 2011 a 30 de dezembro de 2014. Esse registro permite o início das atividades da 
CEP-UFABC para análise de protocolos de pesquisas que envolvam seres-humanos. 
Acrescentou que a professora Léia Bernardi Bagesteiro (CECS), cuja homologação como 
coordenadora da referida Comissão será objeto de apreciação nessa pauta, poderá prestar mais 
esclarecimentos aos interessados. 

 
3) Comunicou que devido à vacância de representante docente do CMCC na Comissão de Vagas, 

ocasionada pelo pedido de desligamento da professora Maria das Graças Bruno Marietto da 
função de representante docente do ConsEPE, fazia-se, portanto, necessária a indicação de um 
novo nome para completar a composição da referida Comissão. O vice-diretor do CMCC, 
professor Edson Pimentel, informou que não houve candidatos, dentre os atuais Conselheiros 
do CMCC neste Conselho, para compor tal Comissão. Dessa forma, a vaga para essa 
representação permanecerá temporariamente vacante.  

 
Informes dos Conselheiros:  

1) Professor Derval participou a todos acerca do início do processo de reconhecimento do 
Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T) do câmpus de São Bernardo do Campo.  

 
2) Professora Marcela Sorelli Ramos passou a palavra para a chefe da Divisão de Convênios, 

Patrícia Guilhermitti, que apresentou Relatório Anual de Atividades da Comissão Permanente 
de Convênios e Overhead (CPCO), atendendo ao disposto na Resolução ConsEPE nº 107. 
Pontuou que tal normativa delegou à CPCO a aprovação dos convênios quanto ao mérito e 
destacou que, ao longo de 2011, primeiro ano de atuação dessa Comissão, foram analisadas 16 
solicitações que envolveram participação remunerada de docente em convênios, concessão de 
bolsa a discentes, entre outros, sendo: 7 aprovadas sem apontamentos; 6 aprovadas com 
condicionante; 1 não aprovada e 2 solicitações retiradas de pauta por motivos diversos. A 
CPCO também definiu seu procedimento de trabalho e auxiliou a Divisão de Convênios na 
elaboração da Resolução ConsUni nº 73, que disciplina a parceria entre a UFABC e suas 
fundações de apoio. Por fim, destacou que a CPCO disponibilizou um fluxo simplificado para 
formalização de convênios na UFABC, ação que tem agilizado substancialmente os processos. 
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3) Foram feitas as seguintes solicitações de alteração na ordem da pauta: que os itens 1 e 2 do 

Expediente fossem promovido à Ordem do Dia. Após justificadas e secundadas, as propostas 
foram votadas e aprovadas por unanimidade.  

 
Ordem do Dia: 

1. Ata da I sessão ordinária de 2012 realizada em 14 de fevereiro de 2012. 
Aprovada por unanimidade, sem alterações. 
 

2. Homologação do nome da professora Léia Bernardi Bagesteiro como coordenadora da 
Comissão de Ética em Pesquisa (CEP), em concordância com o Art. 5º, da Resolução ConsEP 
nº 37, que dispõe: “O Coordenador de Ética em Pesquisa será eleito pelos membros da 
Comissão, homologado pelo ConsEP, com mandato de um ano, permitindo recondução”. 
Professor Yossi Zana informou que o mandato do então coordenador da CEP, professor Renato 
Kinouchi, encerrara-se em fevereiro de 2012. Houve nova eleição entre os membros da 
comissão no mês de março e a professora Léia Bernardi Bagesteiro obteve a maioria dos votos. 
Após esclarecimentos, o nome da docente como coordenadora foi homologado por 
unanimidade. 

 
3. Plano de curso de pós-graduação em Evolução e Diversidade. 

Professor Daniel Miranda Machado apresentou parecer favorável à proposta e destacou os 
seguintes aspectos: o curso será submetido à avaliação, nos níveis mestrado e doutorado, na 
área interdisciplinar da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior 
(CAPES); apresenta corpo docente com produtividade compatível com o programa; há baixa 
intersecção com os programas já existentes na UFABC e possui infraestrutura disponível para o 
desenvolvimento de suas atividades. Não havendo discussão, encaminhou-se a proposta para 
votação. Aprovada com 1 abstenção. 

 
4. Plano de curso de pós-graduação em Ciência e Tecnologia Ambiental. 

Professor Gilberto Martins informou que o curso contempla os níveis mestrado e doutorado e 
será submetido à área de avaliação interdisciplinar da CAPES. Comentou, ainda, os principais 
objetivos do programa, suas linhas de pesquisa, corpo docente e que não há sobreposições com 
os cursos de pós-graduação já existentes na UFABC e fortalece a questão da 
interdisciplinaridade, uma vez que possibilita a participação de docentes de outros cursos. Por 
fim, posicionou-se favorável ao referido plano de curso que, após votação, foi aprovado com 1 
abstenção. 
 

5. Minuta de Resolução que estabelece o número máximo de créditos que um discente pode 
solicitar matrícula em um quadrimestre letivo. 
Professor Carlos Alberto Kamienski discorreu acerca do histórico da proposta, motivada pelas 
dificuldades operacionais que a atual ausência de limite de crédito que o aluno pode se 
matricular em um quadrimestre tem causado à Pró-Reitoria de Graduação (ProGrad). Avaliou 
que a fórmula para calcular o limite máximo de créditos para matrícula por quadrimestre (C = 
16 + 5CR) é coerente para essa finalidade; ressalta que sua aplicação prática deve ser observada 
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para que eventualmente sejam feitos aprimoramentos no futuro. Conclui recomendando a 
aprovação da minuta. Após discussão que motivaram alterações, o documento foi aprovado 
com 5 abstenções. 
 

6. Minuta de Resolução que cria a Comissão de Gestão de Resíduos da UFABC (CoGRe).  
Professora Adelaide Faljoni-Alario declarou-se favorável à aprovação do documento e elencou 
propostas de aprimoramento, destacando a inclusão de 1 técnico de laboratórios úmidos e 1 de 
secos na composição da referida Comissão. Em discussão, alguns Conselheiros elencaram 
propostas de aprimoramento, como a inserção de um adendo que avalize o trabalho conjunto 
entre a CoGRe e as comissões afetas ao tema. Findas as discussões e após votação, o 
documento, com alterações acatadas pela área demandante, foi aprovado por unanimidade. 
 

7. Alteração da Resolução ConsEPE nº 107, que delega competência à Comissão Permanente de 
Convênios e Overhead (CPCO) e aos Conselhos de Centro para aprovar, quanto ao mérito, a 
celebração de convênios.  
Professor Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior apresentou parecer favorável à aprovação. 
Elencou duas sugestões de alteração, ressaltando que a inclusão de “exceto os Centros”, ao 
final do Art. 2º tem por objetivo deixar o documento mais claro. A chefe da divisão de 
Convênios, Patrícia Guilhermitti, elucidou questionamentos apontados por alguns 
Conselheiros. Findas as discussões, encaminhou-se o documento para votação. Aprovado, com 
alterações acatadas pela área demandante, com 3 abstenções. 
 
 

Expediente: 
 
1. Relatório final para contratação de professor visitante na área de Química - Edital nº 

167/2011.  
Professor Arnaldo narrou histórico do processo, explicando que o edital já fora referendado 
pelo ConsUni. Relatou que tal procedimento também passara pelo crivo da Comissão de Vagas. 
Destacou a urgência na homologação, considerando que o CCNH conta com o professor 
contratado para alocação didática. Não havendo discussão, solicitou que o assunto fosse 
promovido à Ordem do Dia. Proposta secundada e aprovada. Não havendo manifestações, 
encaminhou-se o documento para votação. Aprovado com 1 abstenção. 
 

2. Minuta de resolução que revoga a Resolução ConsEPE nº 28, que aprovou a criação da 
Câmara de Legislação e Normas da Universidade Federal do ABC – UFABC, no âmbito do 
ConsEPE.  
Professor Gustavo Dalpian narrou histórico da criação das CLNs ConsUni e ConsEPE e quais 
seriam suas atribuições. A criação de tais instâncias ocorreu para atendermos a um disposto do 
antigo Estatuto da UFABC, o que já não consta do atual. Hoje, os documentos chegam aos 
Conselhos de forma mais bem elaborada e, na Ordem do Dia, são explanados por um relator, 
que, além de avaliar o documento, também faz apontamento para melhoria e aprimoramento. 
Assim, os membros de ambas as Comissões, em reunião conjunta, ocorrida em 8 de março, 
sugeriram, levando-se em consideração todos esses aspectos, a extinção das CLNs. Após 
esclarecimentos, acordou-se que o assunto retornará à Ordem do Dia da próxima sessão.  
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3. Minuta de resolução que regulamenta os procedimentos para concessão de bolsa-auxílio para 

participação em eventos estudantis de caráter científico, acadêmico ou tecnológico aos 
discentes de graduação.  
O presidente da Comissão que estudou o assunto, professor Fernando Sales, apresentou as 
principais alterações sugeridas para as Resoluções ConsEPE nº 26 e nº 50, a saber: a) separação 
das solicitações de bolsa-auxílio por Pró-Reitorias afins, adequando-os à estrutura atual da 
UFABC e mantendo os julgamentos, quanto ao mérito, da solicitação; b) ajustes nos fluxos, 
procedimentos e critérios adotados pela Comissão para avaliar a concessão de bolsa auxílio, 
especialmente no tocante à restrição orçamentária; c) reorganização da estrutura de tópicos e 
subtópicos da Resolução. Ao fim da apresentação, respondeu a alguns questionamentos dos 
Conselheiros. Acordou-se que o assunto retornará à Ordem do Dia da próxima sessão ordinária. 

 
Tendo em vista a anuência da área demandante, os assuntos restantes da pauta serão apreciados 
na IV sessão ordinária do ConsEPE, a realizar-se em 8 de maio de 2012. 
 

� Minuta de resolução que dispõe sobre a alteração do Projeto Pedagógico do 
Bacharelado em Políticas Públicas* 
  

� Minuta de resolução que dispõe sobre normas de transição entre Projetos Pedagógicos 
para estudantes do Bacharelado em Ciências e Humanidades ingressantes em 2010 e 
2011*  
 

� Minuta de resolução que regulamenta as normas para criação, alteração e extinção de 
disciplinas dos Cursos de Graduação da UFABC* 
 

� Estabelece normas e procedimentos para o fluxo dos Projetos Pedagógicos dos Cursos 
de Graduação da UFABC, antes da deliberação dos órgãos competentes*  
 

 


